

# DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Suscripcion en Córdoba. Por un mes... 8 rs.  
Por trimestre. 22 rs.  
Por un mes... 10 rs.  
Por trimestre. 28 rs.

Fuera de Córdoba. . . . .

NUM. 4364.

REVISTA DE MADRID.

Detrás de la música está el baile, como el movimiento detrás del impulso.

El baile es el arte de moverse á campo, es como la música, una medida del tiempo. Lo que la una expresa por medio de sonidos, la otra lo explica por medio de movimientos.

El baile ha debido nacer de la música, como la embriaguez nace del vino; y esta comparación es tanto mas exacta, cuanto que bien examinado el fenómeno, el baile no es mas que una borrachera de música.

La música es la causa y el baile es el efecto, de tal manera que si la humanidad fuera perfectamente sorda no bailaría.

Explicando la relación íntima que existe entre la música y el baile, podemos decir que la música es el huevo y el baile la tortilla.

Me valgo de estas comparaciones porque me parece que en los momentos actuales han de ser mas comprensibles que otra cualquiera.

La razón es muy sencilla: hay hambre.

Hambre es una sensación que obra al mismo tiempo sobre las dos viscera más esenciales á la vida del hombre moderno.

Estas dos viscera son el estómago y el bolsillo; y tanto dà decir hay hambre como decir no hay dinero.

En esta situación, por una de esas felices combinaciones de las cosas, el Carnaval se nos anuncia diciendo, no hay un cuarto, pues bailemos; y todos los teatros, siguiendo la broma han corrido de esquina en esquina la voz de a bailar.

Y he aquí un caso que someto á la industriosa perspicacia de los economistas.

La ocasión no puede ser mas propicia ni el caso mas urgente.

Propongo una serie de bailes á beneficio de la casa de la moneda ó del Banco de España.

Estos dos pobres de solemnidad no han de ser menos, y yo no sé como uno y otro no están ya encerrados en el Hospicio.

No piden limosna públicamente, dirá la filantropía oficial.

— ¿Cómo? digo yo; detrás de todas las esquinas de todos los billetes está el Banco pidiendo limosna.

— Eso no es pedir limosna.

— Cierto, eso es tomara.

Pero, ya lo entiendo: la función á beneficio de ese pobre se está verificando.

Es una gran mascarada, en que

todos andamos disfrazados de temedores.

La función se dá en los magníficos salones de la prosperidad pública, calle del crédito: se entra por la puerta de la riqueza nacional y se sale por donde se puede.

Los billetes para esta función, claramente, son billetes de Banco.

La concurrencia es tan numerosa que la cola es interminable.

Por medio de esa cola se pega el dinero al bolsillo.

Por aquí empieza el presente carnaval: la broma corriente es el desenfado.

No se puede negar que la humanidad marcha; que el movimiento del siglo es cada vez mas rápido y que no hay manera de detenerlo.

Si esto es así, si en el camino que llevamos no hay manera de pararse, haganme Vds. el favor de esplicarme qué significan mas de mil quinientos bancos que actualmente se encuentran en el mundo.

Es una contradicción que yo no sé explicarme.

Como en unos tiempos en que la necesidad de seguir adelante es tan imperiosa, que para que nadie pueda quedarse atrás se ha inventado el recurso de no dejar ni sillín en que sentarse, sean precisamente los banqueros los que mas ganan?

No lo entiendo.

Y el movimiento es de tal naturaleza que, hasta el ayuntamiento de Madrid se vió obligado á tener siempre en danza el empedrado de las calles.

Ahora acaba de disponer que se levante inmediatamente el asfalto de la carrera de San Gerónimo y de la calle del Príncipe, con el objeto de evitar alguna desgracia, producida por la mucha afluencia de coches que transitan por las cuatro calles.

Este es el objeto: la razón es que el ayuntamiento ha visto los malos resultados de las masas asfálticas colocadas en la vía pública.

Siguiendo la danza de este razo-

namiento puede decirse:

Procedase inmediatamente á levantar de donde se encuentra la masa del ayuntamiento de Madrid con el objeto de evitar nuevas desgracias por la afluencia de calles intransitables que hay en Madrid, y en vista de los malos resultados que está produciendo la mezcla municipal del ayuntamiento.

No para aquí el movimiento progresivo de la civilización en que estamos metidos.

La fuerza del impulso que nos arrastra por la vía férrea del progreso, sólo puede medirse por la ligereza con que se realizan á nuestro paso los crímenes mas graves.

Ayer, por no ir mas lejos, en un

MARTES 14 DE FEBRERO DE 1865.

Los Sres. suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XVI.

## Sección editorial.

traía una exposición presentada en favor del anticipo.

Protestó contra lo indicado por el gobierno, de que la oposición escitaba á los contribuyentes para que presenten exposiciones contra el anticipo. Además se quejó de algunas violencias que decía se habían cometido en su distrito.

El ministro de Estado dijo que el de la Gobernación contestaría cumplidamente al señor Romero Ortiz.

Se leyó la exposición en favor del anticipo que cuenta con 43 firmas de vecinos de Madrid.

El señor Riquelme, aludido por el señor Romero Ortiz dijo que los diputados de la provincia de Granada habían recibido una exposición contra el anticipo, pero que iba dirigida á ellos y no al Congreso, por lo cual no la habían presentado á la Cámara.

Juró y tomó asiento como diputado el señor Espinosa.

Se leyó una proposición de ley sobre aranceles y la apoyó brevemente el firmante Sr. Segovia, tomándose en consideración.

Entrando en la orden del día continuó la discusión sobre el acta de Lucena.

El señor Posada Herrera, que tenía pedida la palabra para una alusión personal, la renunció.

Seguía la sesión á la hora de retirarse de la tribuna.

**SESIONES DEL 11.**

**CORTES.**

**SESION DEL 10.**

**Congreso.**

La sesión empezó á las dos y cuarto leyéndose el acta de la anterior que fué aprobada.

Varios señores diputados presentaron exposiciones contra el anticipo.

El señor Illas y Vidal preguntó al gobierno si es cierto que se ha opuesto á la sociedad económica de Baleares a discuta el proyecto de anticipo y represente contra él como lo han hecho otras sociedades económicas del reino.

El señor ministro de Estado contestó que el gobierno usando de su derecho, respondería á las preguntas que le había hecho el señor Illas en tiempo oportuno.

El señor Illas dijo que siendo el asunto grave, si el gobierno no contestaba mañana, usaría de su derecho en otra forma.

El señor Illas preguntó al gobierno qué había de cierto en un párrafo publicado por los periódicos ministeriales, diciendo que se había ofrecido al ministro de Hacienda tomar títulos de la deuda hasta 51 por 100.

El señor ministro de Estado dijo que el gobierno no respondía mas que lo que decía el periódico oficial.

El señor Romero Ortiz pidió á la mesa que se leyese el número de firmas que

Aprobada el acta de la anterior, y contestadas varias preguntas de algunos señores senadores, se entró en la orden del día y se puso á discusión el dictámen de la comisión sobre la información relativa al suministro de víveres y carbones para la escuadra del Pacífico.

El señor Calderon Collantes combatió la formación del expediente, por creerlo inconveniente y hasta inconveniente, puesto que no se trataba de poner á cubierto la honra del Sr. ministro de Marina, toda vez que no había sido atacado.

Insistió en que la contrata había sido ilegal, á pesar de que la comisión la veía legal; y para demostrarlo recordó lo que se preceptuaba sobre estos negocios en la ley de 1852, y se ratificó en su creencia de que el Tesoro fué perjudicado grandemente con tal contrata, puesto que se pagaron los carbones á doble precio del que tenía, por haberlo tomado en Londres en vez de tomarlo en Cardiff.

Otro tanto sostuvo que podía decirse del excesivo coste del flete que ascendió á mas de un millón de reales, y no debió ser mayor de doscientos mil y poco de reales como lo probaban las cotizaciones oficiales que presentó á la mesa.

Seguía á la hora de retirarse de la tribuna.

**Congreso.**

La sesión empezó á las dos y cuarto.

**SESIONES DEL 11.**

**Senado.**

La sesión fué abierta á las dos por el Sr. duque de Veraguas.

Admitiendo la dimisión que ha hecho D. Celestino Mas y Abad del cargo de gobernador de la provincia de Valencia; declarándole cesante con el haber que por clasificación le corresponda, y quedando muy satisfecha S. M. del celo, inteligencia y lealtad con que lo ha desempeñado; y nombrando para desempeñar este puesto á D. Juan Cavero, gobernador de la provincia de Cádiz.

Nombrando gobernador de la provincia de Córdoba á D. Romualdo Méndez de San Julian, secretario del gobierno de dicha provincia, y encargado accidentalmente del mando de la misma.

Admitiendo la dimisión que ha hecho D. Feliciano Pérez Zamora del cargo de jefe de la sección de orden público, declarándole cesante con el haber que por clasificación le corresponda, quedando satisfecha S. M. del celo, inteligencia y lealtad con que lo ha desempeñado; y nombrando para desempeñar este puesto á D. Juan Cavero, gobernador de la provincia de Cádiz.

La del 11 contiene dos reales decretos, declarando cesante á D. Francisco Paez de la Cadena, gobernador de la provincia de Jaén, y nombrando para desempeñar este cargo al que lo es de la provincia de Gerona, D. José Sanchez Molina.

**Administracion principal de Correos.**

Relacion de las cartas que se hallan detenidas en esta Administracion principal

( 191 )

que hoy mismo voy á enviarlos al rey.

Justamente uno de ellos está en la puerta Maillot.

Muy bien. Voy á escribir diez líneas, y partes ahora mismo.

«Señor, escribió en seguida el bailío, es posible que la empresa que nos habeis confiado os lleve al trono de Francia; pero es mas que probable que nos conduzca á la plaza de Grève para ser colgados allí muy lindamente. Si vos sentís la consagración, nosotros sentimos la rueda y la horca, al menos yo, porque mi sagaz compañero sabe salir perfectamente de los malos pasos. No os doy mas prueba de ello que la catástrofe de que os hablará mi emissario con largos pormenores. Teneis en París dos clases de enemigos: los hombres y las mujeres. Los hombres todos son feos; pero las mujeres son generalmente lindas; los hombres son políticos, las mujeres coquetas; los hombres son fanáticos, las mujeres rabiosas. Aquí como en todas partes, he notado que las mujeres hacen de los hombres lo que se

( 192 )

mours?... ¡hum! podría desanimarme, porque dicen que es fría y áspera como un suizo... La de Brissac?... si, es linda, galante y amable... ¡bueno! después el ama de llaves de Bussy-Leclerc, una moza que tiene en su bolsillo las llaves de la Bastilla... Por el camino pensare en las otras.

En esto vinieron á decir al bailío que su litera estaba pronta; subió á ella, y dijo á sus portadores:

— Al Arsenal, á casa del conde de Brissac.

Desgraciadamente nos falta el tiempo para referir todo lo que Clermont supo hacer en esta visita diplomática. La señora de Cossé-Brissac era una mujer encantadora, de elegante compañía; se había dedicado por ambición á la liga, y por ambición había acogido todas las necesidades republicanas de su marido sin reírse en las barbas. Brissac estaba enamorado hasta la locura de su mujer, que le hacia rabiar un poco, vengándose en él de los enredos cotidianos de la política, de la mono-

( 193 )

presabía la alegría serenidad de su amiga, y sus ojos negros tenían una dulzura que no desmentían ni el delicado timbre de su voz ni la gracia de su palabra. No había nada de común en su traje, nada de vulgar en su porte, nada de adocenado en su pensamiento. Delicado como una señorita cuando estaba al abrigo del frío, del calor y del peligro, era duro consigo mismo, invencible, por decirlo así, cuando marchaba á la pelea. Entonces no se le oía quejarse nunca de la lluvia, de la nieve, del sol, y afrontaba jugando toda clase de dolores, fatigas y miserias, con gran admiración de sus compañeros, dotados de un vigor y de un temperamento que él no tenía ciertamente.

Como los jóvenes de noble solar en esa época, el bailío de Clermont, que era de antigua raza, tenía el carácter burlesco, pero poseía sobre todo la preciosa ventaja del saber, una memoria bastante feliz, y un conocimiento laudable de las letras, la política y la historia. Apresurémonos á añadir que no se cui-

de Correos, por falta ó insuficiente franquicia, para la Península y posesiones de Ultramar y Esteriores y que han sido avisadas á los interesados en la presente semana, cuyo sobre es el siguiente.

Juan de Dios de la Puente, Onate.—Josefa Golmayo, Logroño.—Quieti e hijo, Gibraltar.—José Hornero, Benítez.—Nicasio Herreros, Grijota.—Francisco de Paula Fernández, Sevilla.—Francisco Rodríguez, Ceuta.

Córdoba 13 de Febrero de 1865.—El Administrador, —José López de Anza

## Sección de noticias.

### NACIONALES.

Parce cosa completamente resuelta por el gobierno y la comisión de anticipo, que si llega el caso de que se exija, forzosamente, contribuirán á él todos lo que cobran del Tesoro público por todos conceptos, lo cual disminuirá en unos sesenta millones el sacrificio impuesto á la propiedad y á la industria.

D. Manuel García, rico hacedor de Sonseca, fue traídamente asesinado el dia 4 del corriente en su propia cámara por cuatro hombres armados que penetraron por la noche en su habitación. Los criminales también robaron algún dinero, y á pesar de las gestiones que se han hecho para lograr su captura, todo había sido inútil.

El Consejo de Estado ha aprobado el 10 después de cuatro horas de reunión las ocho conclusiones del dictamen de la sección de Estado y Gracia y Justicia sobre la encíclica. Las votaciones sobre cada uno de los artículos han sido empiezas.

Por el dictamen aprobado se concede el paso á la encíclica previa la recogida de los párrafos que están en contradicción con las regalias de la Corona, los hechos concordados con la Santa Sede y con las instituciones políticas de la nación.

Sobre los párrafos recogidos se suplicará que la sección admítala á Roma por la vía diplomática; y á los obispos se les hará notar que S. M. ha reparado (otra frase de cancillería) en que hayan publicado la encíclica antes de obtenerse ésta el exequatur régio.

Inindudablemente se formulará por la minoría del Consejo, voto particular que se lea conforme al reglamento en la primera sesión plena, y después que la mayoría haga sobre el las observaciones que crea convenientes, se remitirá todo al gobierno.

Granada, 10.—Anoché 4 las diez estalló un incendio en el departamento de la lactancia del hospital de esta ciudad. El fuego se logró limitar á una sola habitación, gracias á los pronto y eficaces auxilios de la autoridad, y se estima que sin que haya habido que lamentar desgracia alguna personal, y sin que las perdidas sean de consideración.

Por despachos telegráficos oficiales, se sabe que es una pura fábula la noticia publicada por los *Dos Tiempos* respecto á la estancia de Cabrera en Murviedro. A pesar de que se creyó así desde un principio, se han hecho no obstante averiguaciones, y de ellas resulta la completa inexactitud del hecho.

En Alicante se está instruyendo su-

maria en averiguación de un robo que se presume haberse perpetrado en un almacén de tabacos de aquella ciudad, perteneciente á la Hacienda pública.

### ESTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Londres, 8.—Los amigos de los confederados del Sur están consternados de las inmensas ventajas alcanzadas por los Estados del Norte, y temen que haciendo la paz entre confederados y federales, los Estados Unidos pidan cuenta á Inglaterra de sus actos en favor de los secessionistas.

Paris, 9.—El banco de Francia ha bajado el descuento á 4%.

Paris, 8.—El «Monitor» de hoy declara que son absolutamente infundadas las noticias que publican los periódicos respecto á la cesión por Méjico á Francia en las provincias de la Sonora, Chihuahua y otras.

Paris, 10.—El periódico el «Memorial diplomático» publica un artículo, cuyo objeto es probar que la situación de la isla de Cuba es muy satisfactoria á pesar de los sacrificios y de las exigencias provocadas por la guerra de Santo Domingo.

Añade que en otros tiempos España tenía obligación de abastecer de todo á sus colonias, pero que ahora saca las mayores ventajas de todas sus posesiones de Asia y de América.

El mismo periódico asegura en contrario de lo que han dicho los demás periódicos, que la presencia en Florencia del cuerpo diplomático extranjero no hará á servir necesaria sino en el mes de mayo, época primitiva y oficialmente fijada para la traslación definitiva de la capital.

Paris, 11.—Las últimas noticias del Japón llegadas por la vía de Suiza no son satisfactorias: circula el rumor de que el Mikado se niega a sancionar el convenio ajustado con las potencias extranjeras.

El príncipe Nogato ha comenzado á reconstruir las baterías en el estrecho de Simonosaki.

Paris, 10.—Las noticias del Japón no son satisfactorias. La flota inglesa quedaba en la bahía de Yedo. Se decía que el Mikado ha desaprobado la última convención. El príncipe Nagato construye de nuevo los fuertes y baterías á la entrada del estrecho de Simonosaki. Dos marineros franceses han sido asesinados por los japoneses. Los dos japoneses que asesinaron á los oficiales ingleses han sido ejecutados.

Paris, 11.—Londres, 10.—Lord Palmerston ha manifestado en las Cámaras, que antes del 15 de marzo no puede declararse la no continuación del tratado de reciprocidad entre los Estados Unidos del Norte y el Canadá, acerca de este asunto dice que no se ha recibido aun comunicación alguna oficial.

Viena, 9.—La comisión financiera ha propuesto á las Cámaras rebajar 9 millones de francos en el presupuesto de Marina y suprimir las pensiones extraordinarias á Mr. Rechbers, ministro que fué, y á otros.

Paris, 10.—En el balance del Banco de Francia, perteneciente á la última semana, que se publicó ayer el numerario ha aumentado 20.800.000 francos; los valores en cartera, han disminuido 15 millones, y los billetes en circulación 6.500.000 francos.

«El diocesano de Roma» desmiente que los representantes de la Santa Sede hayan dado por orden de Roma esploraciones acerca de los comentarios referentes á la encíclica.

Londres, 9.—Del ultimo balance hecho en el Banco de Inglaterra, resulta que el numerario y los billetes en circulación han aumentado, y que han disminuido los valores en cartera.

Paris, 9.—El balance hebdomadario del Banco de Francia es el siguiente:

Aumento del numerario, 20.500.000 francos.

Disminución de los valores en cartera, 15.000.000 de francos.

Disminución de los billetes en circulación, 6.500.000 francos.

El periódico la «Patrie» asegura, que á pesar de las medidas tomadas por el gobierno, la aristocracia de Moscow persiste en su proyecto de remitir su mensaje al emperador. Celebrará dentro de un breve plazo una gran reunión para presentar á S. M. un proyecto de Constitución.

Dresden, 9.—Ha llegado la emperatriz de Austria.

El «Journal de Dresden» desmiente las noticias que han circulado relativamente á la cesación de las conferencias aduaneras; dice que la salida de M. de Hochperiódico es todo lo contrario, pues en la conferencia de sábado ya los comisionados habían acordado los puntos principales.

Paris, 16.—El «Constituent» en su número 16 hoy publica un artículo ampliando la nota del «Monitor», dice que la convención del miércoles, señores Flavio Chiesi, es totalmente ilegal, porque que el acuerdo diplomático de la corte romana tiene que ser cumplido por los embajadores de Inglaterra y de Austria.

Paris, 11.—Las últimas noticias del Japón llegadas por la vía de Suiza no son satisfactorias: circula el rumor de que el Mikado se niega a sancionar el convenio ajustado con las potencias extranjeras.

El príncipe Nogato ha comenzado á reconstruir las baterías en el estrecho de Simonosaki.

Paris, 9.—Las municipalidades continúan mandando mensajes de adhesión al rey Víctor Manuel.

Se dice que el puerio militar será establecido en Trento.

Viena, 9.—El ministro de Hacienda presenta con los presupuestos la situación financiera de la nación bajo un aspecto relativamente satisfactorio.

Se han restablecido las buenas relaciones entre Mr. de Plener, ministro de Hacienda, y la comisión del «Reischrat» encargada de examinar las cuentas generales del Estado.

Se ha recibido la siguiente correspondencia del imperio de Marruecos:

Tanger, 6 de enero.—El jueves último los jóvenes empleados de la legación de España en esta población obsequiaron á los europeos de la misma con un sumptuoso baile de máscaras, en retribución de otro á que habían sido invitados.

El buen gusto con que estaba adornado el salón, en el que nuestros colores nacionales se destacaban por todas partes; la belleza de algunas damas que concursaron á prestar animación al baile, y la amabilidad y finura de nuestros caballeros españoles, anfitriones de la función, nos hicieron creer por un instante que habíamos sido traspasados desde África a alguno de los elegantes salones de la cultura Europa.

En las primeras horas de la noche estuvieron en el baile algunos altos funcionarios, quedando complacidos del orden y buen gusto que allí se notaba. El baile duró hasta el dia, y durante la noche no dejaron de circular por la sala criados moros que servían con profusión dulces y refrescos.

Quiero el cielo que estas fiestas inocentes sean la causa primordial de que la bienhechora civilización derrame alguna de sus espléndidas luces sobre el rico imperio de Marruecos, sumido hoy en el atraso de los primeros siglos.

Los diarios ingleses publican importantes noticias llegadas de Méjico.

Entre otras se encuentra la de que el emperador Maximiliano ha nombrado al M. Gavin, ex-senador de California, virrey de las provincias de Sonora, Sinaloa, Chihuahua, Durango y Baja California. Estas provincias han sido cedidas al emperador Napoleon por los muchos servicios que ha prestado al naciente imperio mexicano. Este virreinato se extiende desde el golfo mejicano al Pacífico.

El virrey... Dos tortuosos callejones—aquí están en su hora estremos.—San Martín llaman á uno, —y el otro llaman... Paciencia.

Autoridad superior.—El Domingo último tomó posesión del Gobierno de esta provincia el señor D. Romualdo San Julian. Con razón espera la provincia muchos bienes del periodo que se inauguró anteayer con este acto solemne.

Si el tiempo lo permite.—La Junta de gobierno de la real Asociación de San Alvaro, establecida en el santuario de Scala-ecceli, está haciendo preparativos para que la función á su titular se celebre este año con mayor pompa y esplendor que en los anteriores.

No vale.—Los aduanas de marcas—se están vistiendo de lino—y aunque de seda se vistan—siempre habrán de quedar blancos.

Desgracia.—Anteayer tarde un tren de los trabajos cogió á un pobre joven junto á Rabanales, fracturándole completamente una pierna. Fue trasladado al hospital.

Locomoción.—Después de la reclusión decreta por los últimos temporales, y á pesar del aircillo epigráfico que viene reinando, fueron muchas las familias que anteayer salieron á disfrutar en nuestros alrededores la presencia del padre Febo. Desde media tarde el regreso de las familias expedicionaria ocupaba alegramente todas las pinceladas avenidas de la sierra.

Apólogo.—Cuando la tierra brotó—insectos y sabandijas,—por sus estrechas rendijas—un hormiguero salió.—Cada hormiga iba á seguir—por un camino distinto,—mas luego su propio instinto—las consiguió reunir.—Así prosiguió su ruta—con un orden sin segundo,—y desde entonces disfruta—paz ese pueblo en el mundo.—Nadie está verdad ignorante—comfraternidad y unión—fueran los hombres ahora—lo que las hormigas son.

La suerte.—El sorteo de la lotería que se ha de celebrar el dia 21 de febrero constará de 26.000 billetes al precio de 200 rs., distribuyéndose 195.000 ps. en 1.300 premios de la manera siguiente: uno de 30.000; otro de 12.000; otro de 6.000; otro de 3.000; 8 de 1.000; 16 de 500; 1.270 de 100, y 2 aproximaciones de 500 ps. cada una para los numeros anteriores y posteriores al premiado con 30.000 ps. Los billetes estarán divididos en décimos, que se espenderán á 20 rs. cada uno.

Ha corrido el rumor en París de que los confederados han llamado á las armas á todos los habitantes blancos y emancipados y armado ciento cincuenta mil negros. A consecuencia de estas medidas, se decía que había subido el oro en Nueva-York.

Noticias telegráficas y respetables, recibidas desde París, presentan en extremo

(194)

daba de este bello lenguaje, y solo se servía de él en ocasiones, para enamorar á una mujer linda, burlarse de un pedante ó criticar á un diplomático.

El baile no tenía veintiseis años, y cualquiera le habría supuesto veinticuatro, tan jóven era su rostro, tan delicado su tallo, y tan agraciada su sonrisa. Conoció de ciertos traficantes, á los que se había dirigido con frecuencia bajo el reinado de Enrique III, el señor Clermont había llegado á tomar presidencia, á intereses fabulosos, una cantidad bastante crecida, que gastaba con lujo. «Señor» escribió un dia á Enrique IV, solo hay, en este momento, dos monarcas que se hagan representar en París; V. M. por mí y el rey de España por D. Méndez. Se demasiado lo que os debo, para no llevar tristeza al embajador, y espero arruinarme por vuestra gloria. El baile ocupaba un precioso departamento, que se hubiese tomado por el gabinete de tocador de una dama, á no haber visto esparcidas por todas partes ricas armaduras que le daban un sello verdadero.

(199)

—Me encargo de esa expedición, y

Buen viaje, Laprairie; traedme noticias del campo, dad expresiones al señor de Crillon, y volved por la noche. Decid al rey que le aconsejó que atravesara á Mayena á cualquier campo de batalla, antes que el duque de París pasase la frontera; afirmadle sobre todo que las tropas de la Unión son tan malas como antes, á fin de que no creyese que sus enemigos, seguir costeando. Adiós; de paso que salís, déndome á mis portadores de que preparan la ligera.

El sargento partió, y Clermont empezó resueltamente á vestirse, poniéndole en ello ese arte que poseía en grado supremo, para hacerse adorable al encantador. Puesta la capa en el sombrero y el fletón en la cabeza, dijo para sí el baile echando á su espejo la almidonada ojeada:

—Por quién empezaré? por la dama Montpensier? no, pardiez, esa no es una mujer, es un hombre. La de No-

les antoja; esta ley natural es inviolable para todos: lo mismo para Cossé-Brissac, que para el pequeño Guisard. Ahora bien; acabo de tomar una determinación soberbia: querido merocecer las buenas gracias de las damas mas influyentes de la liga, sean bonitas ó feas; aunque fuese este último, viejas ó jorobadas; abrádilegár á mi objeto; y si tengo la dicha de no perderme excitando torpedos entre los celos de una ó muchas, podéis contar con que nuestras proezas os abrirán un día de par en par las puertas del Louvre.

—El baile cerró y selló este billete; después, entregándoselo al sargento Laprairie, le dijo:

—Tened entendido, amigo mío, que si os pillan una sola palabra de este escrito, será más que suficiente para hacerlos arrear al Sena aviso y a la París, vad al rey, referidle la desastrosa muerte del vizconde de Gourdon, y la desesperación horrible del barón de La Gazette. Si el rey está en fondos por casualidad, insinuad atrevidamente que no tenemos dinero.

tirantes en estos momentos las relaciones de Francia y Roma. Se espera algún suceso de importancia.

### Gacetilla.

—Se animan.—A pesar del frío que se dejaba sentir y que daba a las caras un tinte algo subido, estuvo bastante animado el salon de la Victoria en la tarde del Domingo último. Esta animación es un seguro presagio de que el Carnaval va á ser alegre y divertido y de que la gente se encuentra dispuesta á abandonar su casa al primer rayo de luz.

—A bailar.—Esta noche á las diez empezará el primer baile de Máscaras de los que en la temporada de carnaval han de verificarse en la casa del Sr. D. Felicísimo Maraver. Ya se han distribuido los billetes entre los socios, y creamos que esta reunión ha de estar sumamente animada y concurrida.

—El vigía.—Dos tortuosos callejones—aquí están en su hora estremos.—San Martín llaman á uno, —y el otro llaman... Paciencia.

—Autoridad superior.—El Domingo último tomó posesión del Gobierno de esta provincia el señor D. Romualdo San Julian. Con razón espera la provincia muchos bienes del periodo que se inauguró anteayer con este acto solemne.

—Si el tiempo lo permite.—La Junta de gobierno de la real Asociación de San Alvaro, establecida en el santuario de Scala-ecceli, está haciendo preparativos para que la función á su titular se celebre este año con mayor pompa y esplendor que en los anteriores.

—No vale.—Los aduanas de marcas—se están vistiendo de lino—y aunque de seda se vistan—siempre habrán de quedar blancos.

—Desgracia.—Anteayer tarde un tren de los trabajos cogió á un pobre joven junto á Rabanales, fracturándole completamente una pierna. Fue trasladado al hospital.

—Locomoción.—Después de la reclusión decreta por los últimos temporales, y á pesar del aircillo epigráfico que viene reinando, fueron muchas las familias que anteayer salieron á disfrutar en nuestros alrededores la presencia del padre Febo. Desde media tarde el regreso de las familias expedicionaria ocupaba alegramente todas las pinceladas avenidas de la sierra.

—Apólogo.—Cuando la tierra brotó—insectos y sabandijas,—por sus estrechas rendijas—un hormiguero salió.—Cada hormiga iba á seguir—por un camino distinto,—mas luego su propio instinto—las consiguió reunir.—Así prosiguió su ruta—con un orden sin segundo,—y desde entonces disfruta—paz ese pueblo en el mundo.—Nadie está verdad ignorante—comfraternidad y unión—fueran los hombres ahora—lo que las hormigas son.

—La suerte.—El sorteo de la lotería que se ha de celebrar el dia 21 de febrero constará de 26

Aves de rapina.—Parece que an-  
tayer fueron sustraídos dos mil y pico  
de reales á unos extranjeros en una cho-  
ra junto á las Ventas de Alcolea. No te-  
nemos noticia de que hayan sido presos los  
ladrones.

Amor al uso.—El mayoral de una  
 diligencia de Antequera hemos entendido  
 que hace pocas noches hirió en el camino  
 gravemente en el pecho á su novia, dispa-  
 rándole una pistola.

Adelante.—Se están remitiendo  
 desde Cádiz muchos vagones cargados de  
 trávesas, rails y pequeños puentes de los  
 que presionan para la vía férrea de Córdoba  
 y Málaga. Nos place mucho la actividad de  
 la empresa constructora.

Otra vacante.—En tal estado se  
 halla la escuela de niños de Conquista,  
 dotada con 1,400 rs., retribución y 200  
 para casa. Hasta el 10 de marzo próximo  
 admiten solicitudes.

La puesta del sol.—Resuenan  
 del arpa mia—las canciones plañidoras;  
 vibran sus cuerdas sonoras—con doliente  
 melodía;—suban ecos de agonía—de la  
 al ancho imperio;—que con fúnebre  
 misterio—al alcázar de occidente—vá  
 esconder su hermosa frente—el sultán  
 del henisterio.

Penacho de rojas plumas—extiende  
 por la alta enmudecida;—parecen olas de lum-  
 bre—con encendidas espumas.—El díca  
 car a las bermudas—que bañan el mar so-  
 noro;—lleva de luz un tesoro,—de purpura  
 una falda;—ancho festón de esmeralda,—  
 espléndidas franjas de oro.

El orbe, de nieblas lleno,—oculta ya  
 las alfombras—revueltas mundos de som-  
 bras—la noche guarda en su seno;—del  
 que baja sereno,—la cabellera encen-  
 da—en el pliegue meceda—vá a perderse  
 en lontananza,—cuál se pierde una es-  
 tancia —por los mares de la vida.

Crimen atroz.—Escriben de Gra-  
 da lo siguiente: «A las nueve y me-  
 dia de la noche del martes siete se co-  
 metió un horrendo crimen en la per-  
 sona de una joven como de 25 años,  
 conocida por Pepa la Torera, y que habi-  
 ba en la calle de Cuchilleros. Avisadas  
 señor juez de guardia don Fernando  
 Madrid, y el médico forense don Francis-  
 o Restoy, hallaron á esta infeliz en me-  
 dio de una sala, tendida boca abajo y pre-  
 sentando una disforme herida en la espal-  
 da. Trasladada al hospital, y verificada la  
 autopsia, se halló que dicha herida te-

nia dos y media pulgadas de estension,  
 atravesando el pulmón izquierdo, la ar-  
 teria aorta, el corazón y terminaba por  
 delante, cortando la quinta costilla. Se in-  
 dica al asesino, quien en su precipitada  
 huida dejó en casa de su víctima la capa,  
 el sombrero y un pañuelo, y suponemos  
 que á la hora en que escribimos estas lí-  
 neas ya estará en poder de la justicia. Pos-  
 teriormente hemos sabido, que J. M. so-  
 bre quien recaían sospechas, se ha pre-  
 sentado á la autoridad.»

Gatos.—Según la estadística de  
 Madrid, publicada recientemente, existen  
 en su recinto 66,348 vecinos, y suponiendo  
 que por término medio cada vecino tiene  
 un gato, resulta que el número de  
 gatos en Madrid asciende á 66,348. No  
 es aventurado seguir suponiendo que por  
 término medio cada gato se come al día  
 dos cuartos de cordilla, que es bien po-  
 co comer; en este caso, el gasto diario de  
 los gatos en Madrid asciende á ciento treinta  
 y dos mil seiscientos noventa y seis  
 cuartos, que convertidos en reales forman  
 la enorme cantidad de 15.611, que multi-  
 plicados por 365 hacen un total al año  
 de 1.473.045. No es poco.

Política pecuaria.—Nombrado  
 D. Manel Valdecantos, visitador auxiliar  
 de ganadería y cañadas, para que por si y  
 por medio de sus comisionados promueva  
 en los pueblos de su distrito y correduría la  
 observancia de las leyes y reglamento de  
 policía pecuaria del reino, visite los ga-  
 nados y recaude en la forma acostum-  
 brada los derechos de la asociación general,  
 se ha mandado que los Alcaldes de  
 esta provincia le presten los auxilios que  
 á dichos visitadores corresponden, así co-  
 mo á sus comisionados ó auxiliares.

Es igual.—Chico, se trata de  
 salvar mi honra; préstame seis mil reales.  
 Amigo mio, lo siento, pero no tengo  
 mas que tres mil.—(Qué desgracia! En  
 fin, dámelo, y me habrás salvado la mi-  
 tad de la honra).

Las dos flores.—Fabulilla.—Una  
 flor que vivía—en un jardín, de su her-  
 mosura ufana,—aromas despide—cuando  
 el sol la besaba en la mañana.

Erguida y vanidosa—mas que ninguna  
 sobre el tallo estaba,—y blanca mariposa—  
 con sus dulces caricias la halagaba.

Cuando un día, paseando—un joven le  
 miró, y al punto ufano,—sus galas des-  
 seante,—á la flor se acercó y tendió la  
 mano.

Gozosa á él se inclina—sin notar ju-  
 gelos en su inocencia,—que si amor la  
 alucina—pierde, al dejar su tallo, su exis-  
 tencia.

Con ella recorriendo—iba el jardín, su  
 aroma respirando—y su pecho latiendo—  
 á impulsos del amor que va gozando.

Al sitio al fin volvía—donde ha poco  
 la flor hubo arrancado,—y á deshojarse  
 allí se detenia,—que de sus galas se mi-  
 ró cansado.

Así, seco su seno,—allí do alegre se  
 ostentó elevada,—perdiéndose entre el  
 cielo—vióse luego Jay de ella! deshojada,

Otra flor tan hermosa,—que una zarza  
 cubría su existencia,—la dijo cuidadosa;  
 «Has perdido, flor bella, tu inocencia;

En tanto yo escondida—libre estoy de  
 miradas ambiciosas,—conservo hermosa  
 vida—con la cual soy envia á muchas  
 rosas.»

Esta lección aprended—las que mos-  
 traís en la vida—prendas que ilusion  
 mentida—y muerte son á la vez.

A la horca.—La nueva ley de  
 impresa turca, contra la cual ha pro-  
 testado el embajador inglés en Constanti-  
нопола, somete á los periodistas estranje-  
 ros residentes en aquella capital, á la ju-  
 risdicción otomana, á pesar de los tra-  
 tados, esponiéndoles en ciertos casos á la  
 pena capital.

Que lo veamos.—Un modesto  
 obrero flamenco acaba de resolver un  
 problema en el campo científico, donde  
 se había buscado sin éxito hace muchos  
 años, el medio de hacer potables, cris-  
 talinas y completamente sanas las aguas mas  
 infectas y pantanosas. Se llama Andries,  
 cuyo nombre ha tomado el aparato, que  
 puede establecerse en todas partes y lle-  
 varse consigo en los viajes. Se aplica no  
 solo al agua potable, si que también á la  
 que alimenta las calderas de vapor para  
 que estas no se ensucien, como sucede hoy  
 cuando se emplean aguas de mala  
 calidad. Este aparato está llamado á ha-  
 cer una revolución en el abastecimiento  
 de aguas para las poblaciones, revolu-  
 ción que agradecerá la higiene pública.

Otro invento.—El viernes se en-  
 sayó en San Sebastián un aparato para  
 socorro y salvamento de los tripulantes  
 de los buques, inventado por los señores  
 Esnacelas, hijos de aquella población. El  
 invento consiste en un mortero que arroja  
 al dispararse un cable sobre el bu-  
 que que se vea en un trance difícil, á

cuyo cabo va amarrado un cable de sal-  
 vación por el que puedan ir á tierra las  
 personas. El resultado de la prueba fué  
 satisfactorio.

Bien vengas, mal, si vienes solo.

En una casa de una aldea del departa-  
 miento de las Ardenas (Francia), estando  
 una pobre costurera preparando la papi-  
 lla para su hijo, se abrió violentamente la  
 puerta, y un enorme lobo avanzó hacia  
 la cuna. La madre tiene la idea de co-  
 jer un leño encendido para ahuyentar á la  
 fiero, pero ya era tarde; el lobo, mas vi-  
 vo que ella, se llevaba el niño. La des-  
 graciada madre salió detrás, y unos ca-  
 zadores pudieron dar muerte á la fiero,  
 aunque con grave exposición de la presa  
 que llevaba y no quería soltar. Al fin,  
 aunque herido, pudo rescatar aquella ma-  
 dre á su hijo; pero al dirigirse á su ca-  
 sa la encontró ardiendo. Se había pe-  
 gado fuego con el mismo tizón que ella  
 sólito al correr tras del lobo. Los vecinos  
 la han provisto de lo mas necesario; la  
 alimentarán hasta la primavera, y cada  
 hombre del país trabajará un día para  
 reparar los estragos causados en la casa  
 por el incendio.

Perceance teatral.—Lo que va-  
 mos á referir no es un cuento, sino una  
 historia ocurrida muy recientemente en  
 una población cuyo nombre no citaremos;  
 y sin exageración podemos asegurar que  
 sudamos de angustia al pensar en las que  
 pasar debió el protagonista del lance.

En la población esa, hay un teatro;  
 unos cuantos aficionados al arte, abando-  
 nan una vez por semana, sus cotidianas  
 tareas, para convertirse en intérpretes de  
 esta ó de la otra producción dramática;  
 por supuesto que, como de costumbre entre  
 los amateurs, nunca se escogen las  
 fáciles: á un sencillo juguete se prefiere  
 una tragedia clásica ó un drama de los  
 mas complicados. En la noche á que se  
 refiere la historia que motiva estas líneas,  
 debía representarse uno de esos dramas  
 románticos y caballerescos, cuyo prota-  
 gonista, armado hasta los dientes, se pa-  
 rece, por pocos rayos de luz que des-  
 pidan sobre él las candelillas, á un foco  
 luminoso. Requería el traje una coraza,  
 y se confió la confección de la coraza al  
 hojalatero del pueblo. Si este tomó mal  
 la medida, ó engordó demasiado el actor  
 mientras se construía aquella, no lo sabem-  
 os. Lo cierto es que á la hora peren-  
 toria de ir á empezar la función, se vió

que la coraza era un tanto estrecha, da-  
 da la humanidad de quien debía vestir-  
 la: los broches colocados en la espalda  
 cedían al querer ajustarla, y no era cosa  
 de esperar que el guerrero su columna ver-  
 tebral á la curiosidad de los espectadores,  
 ni á ser blanco de sus adversarios en es-  
 cena. En tales apuros, una idea luminosa  
 vino á poner remedio al conflicto. Lla-  
 móse al hojalatero, soldó sobre el hu-  
 mano molde los bordes de la coraza, y  
 levantóse el telón. Pero job fatalidad!  
 para facilitar la operación de la soldadura  
 al artista en hoja de lata, el actor  
 se había visto obligado á hacer una con-  
 tracción de brazos hacia atrás; y como  
 coincidió el acto de soldar con la salida  
 al escenario, y por otra parte la maldita  
 hoja de lata no fuese elástica, hé aquí que  
 durante todo el espectáculo, hubo de con-  
 formarse el de la coraza á guardar la po-  
 sición de un hombre atado codo con codo,  
 representando por consiguiente el papel de  
 un paralítico aprisionado con unos apara-  
 tos ortopédicos, en lugar de personificar  
 un guerrero ágil y dispuesto á repartir  
 mandobles. Para colmo de infortunio hay  
 que añadir que, hecha la soldadura, se  
 había marchado el hojalatero, y que en la  
 alternativa de echar á perder la coraza  
 desolóndola una mano inesperada ó pro-  
 curar la víctima teatral conciliar el sueño  
 dentro de tales prisones, se optó por el últi-  
 mo extremo, prolongándose así el martirio  
 del guerrero algunas horas mas des-  
 pues de terminada la función.

EL SECRETARIO DE LA REDACCION,  
 Isidoro Badía.

## Boletín religioso.

Hoy.—San Raimundo de Peña-  
 fort, confesor, San Valentín, presbítero y  
 mártir y el Beato Juan Bautista de la Con-  
 cepción.

JUBILEO CIRCULAR.—Iglesia de Trini-  
 tarios descalzos.

Los asociados á la corte de María vi-  
 sitarán hoy la imagen de Nuestra Señora  
 de la Salud, en su Iglesia.

EDITOR RESPONSABLE, D. José Martínez.

CÓRDOBA.—1865.

Imprenta, librería y litografía del DIARIO  
 DE CÓRDOBA, S. Fernando, núm. 34.

## SECCIÓN COMERCIAL.

### Mercados.

#### BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del 6, abri-  
 lizado. Consolidado 44-52 c.  
 Diferido 44-10.

Deuda amortizable de primera clase 00 00.

Id. de segunda 00 00.

Id. del personal 21 90.

Acciones del Banco de España 170.

#### CORDOBA.

Precios del trigo y cebada en el mercado pú-  
 blico de esta capital desde las dos de la tarde  
 del 10 de Febrero á igual hora del 11.

Trigo 53 fanegas de 30 á 48 rs.

Cebada 00 fanegas de 00 á 00.

Aceite en los molinos, á 32.

Id. en la ciudad á 15.

Jabón blando, á 17 centavos libra.

Carne de vaca á 18 centavos libra.

#### SEVILLA.

En la Alhondiga. Trigo de 39 á 54. Cebada  
 12 á 25. Fuerza de la Alhondiga. Trigo  
 17 á 51. Cebada de 20 á 22. Habas de 34 á  
 37. Aceite fresco á 38.

#### GRANADA.

Trigo de 46 á 58. Cebada de 29 á 32. Ha-  
 bas de 14 á 17.

#### MALAGA.

Trigo de 50 á 66. Cebada de 24 á 31. Habas  
 32 á 44. Aceite á 43.

#### JEREZ.

Tigre de 41 á 56. Cebada de 20 á 28. Ha-  
 bas de 42 á 44.

#### JAEN.

Trigo de 44 á 54. Cebada de 27 á 28. Ha-  
 bas de 30 á 32. Aceite de 00 á 53, dentro.

### Ferro-carril.

Sale el primer tren á la 4 y 45 minutos de la  
 madrugada, llegando á Sevilla á las 5 y 5 mi-  
 nutos de la mañana. Este tren conduce el correo  
 general y se puede ir directamente á Cádiz. De  
 Sevilla sale á las 8 y 30 minutos de la mañana y  
 llega á Cádiz á las 1 y 20 minutos de la tarde.

El segundo tren sale á las 7 y 35 minutos de la  
 mañana y llega á Sevilla á las 12 y 25 minutos de la noche.

El tercer tren sale á las 3 de la tarde y llega  
 á Sevilla á las 7 y 30 minutos de la noche. De  
 Sevilla sale á las 8 y 25 minutos de la noche y  
 llega á Cádiz á las 12 y 15 minutos de la misma.

Este tren conduce el correo y se puede venir  
 directamente á Cádiz.

Precios de Cádiz á Sevilla y vice-versa. Pri-  
 mera clase, 87 rs. 70 céntimos. Segunda clase, 43 rs.  
 6 céntimos. Tercera clase, 26 rs. 23 céntimos.

Primeros de Cádiz á Sevilla, 44 rs. 70 céntimos.  
 Segunda clase, 34 rs. 64 céntimos.

### Diligencias.

#### Norte y Mediódia.

Salen para Madrid los días pares á las 8 1/2 de

### Otros carriages.

#### Carriages acelerados del Norte y Mediódia.

Salen los impares á las 7 de la mañana y llegan  
 los pares á las 7 de la noche, despachándose en  
 el parador de Vista-álegre frente al Pretorio, y en  
 su oficina central frente á la fonda de Rizzi, siendo  
 el precio de sus asientos convencionales y el  
 de arrobas el mismo hasta el día.

**Empresa de trasportes**  
 en combinación con el ferro-carril de Sevilla á  
 Córdoba para Montilla, Aguilar, Lucena, Benacazón,  
 Antequera y Málaga, por D. Alfonso Maroto.

Salen de Córdoba todos los días.

Los efectos que se hayan de trasportar deben  
 quedar entregados el día antes de la salida. Los  
 precios son muy arreglados.

Se despacha en Sevilla por D. Rafael Lacambra,  
 plaza de Villasís.

En Córdoba, por D. Alfonso Maroto, calle de  
 Lucano, núm. 44, antes del Potro.

